

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ БЕЛАРУСИ**

**А.А. Попков, канд. экон. наук, депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь; А.П. Шпак, докт. экон. наук, профессор, директор Института системных исследований в АПК НАН Беларуси**

### **Аннотация**

*В статье предлагается проведение научных исследований в области активизации рынка обращения корпоративных ценных бумаг (акций) хозяйственных обществ агропромышленного комплекса, направленных на привлечение внешних инвестиций.*

*The article offers to conduct research investigations in the field of activization of the market of corporate rate-securities (shares) of economic companies in the agro-industrial complex, aimed at attracting foreign investments.*

### **Введение**

Настоящее аграрной экономики как науки связано с разработкой научных основ стратегии развития агропромышленного комплекса, государственной аграрной политики, организационно-экономического механизма функционирования рынков, управления развитием инновационных процессов, эффективности использования производственного потенциала АПК, социального развития села, вхождения в мировое разделение труда.

Следует отметить, что в ближайшей перспективе на мировом агропродовольственном рынке по различным оценкам ожидается резкое обострение конкуренции, в том числе и на его исключительно важном для нас сегменте – общем агропродовольственном рынке Таможенного союза. Положение усугубляется сложным финансовыми состоянием подавляющего большинства субъектов хозяйствования, что в сочетании с другими накопившимися проблемами в аграрной сфере требует действенных и неотложных решений.

Это главным образом и определяет необходимость проведения исследований в направлении изыскания возможностей повышения эффективности и конкурентоспособности национального АПК не только в сфере производства сельскохозяйственного сырья и продовольствия, но и его сбыта, распределения и потребления продовольственных товаров, кадрового, финансового, материально-технического, технологического и информационного обеспечения. Более глубоких и всесторонних исследований требует проблема производственных отношений на селе.

### **Основная часть**

Актуальной проблемой в настоящее время является совершенствование государственного регулирования развития АПК, конечной целью которого должно стать создание условий для осуществления расширенного воспроизводства на основе возраста-

ющей доходности предприятий и организаций аграрной отрасли. Это предполагает проведение государством обоснованной ценовой, финансово-кредитной, налоговой и инвестиционной политики. Необходимо обеспечить соблюдение ценового паритета между сельским хозяйством и промышленностью, оказывать аграриям целенаправленную государственную поддержку посредством применения гибкой налоговой и финансово-кредитной политики, обеспечить высокий уровень инвестиций для внедрения достижений научно-технического прогресса и модернизации производства как главного элемента аграрной политики, проводимой государством.

Немаловажной проблемой, требующей научного обоснования, является обновление производственно-технического потенциала за счет инвестиционных ресурсов, способных обеспечить рост реальных доходов и накоплений предприятий, не вызывая усиления инфляции. Для реализации этого Институтом системных исследований в АПК НАН Беларуси будет разработан соответствующий механизм формирования инвестиционных ресурсов, который обеспечивал бы мобилизацию и эффективное размещение капитала в агропромышленный сектор экономики, что может быть достигнуто путем масштабного привлечения средств всех заинтересованных участников инвестиционного процесса, объединенных в рамках единой государственной программы.

Главой государства, Правительством страны поставлены задачи перед органами АПК по продолжению работы по совершенствованию форм организации аграрного бизнеса и механизмов их эффективного функционирования в условиях модернизации экономики. Взят курс на объединение организаций в целях внедрения современных технологий, финансового оздоровления организаций, повышения эффективности и конкурентоспособности продукции. Происходящие процессы затрагивают комплекс вопросов управления субъектами хозяйствования, регулирования земель-

ных, имущественных отношений, создания эффективных форм организации аграрного бизнеса. Все это требует научного обоснования и сопровождения.

Сегодня назрела необходимость в проведении научных исследований в области активизации рынка обращения корпоративных ценных бумаг (акций) хозяйственных обществ АПК, направленных на привлечение внешних инвестиций. Исходя из этого вытекают следующие актуальные направления исследований рыночной организации аграрного комплекса в ближайшей перспективе:

1. Создание крупных агропромышленных формирований местного уровня в форме агрокомбинатов, объединяющих несколько технологически связанных производств разных отраслей в цепи «производство – переработка – реализация продукции». Показатели финансово-экономической деятельности таких объединений свидетельствуют о том, что они адаптированы к требованиям рыночной экономики и обеспечивают ежегодный прирост производства сельскохозяйственной продукции на уровне не менее 10-15 %, рентабельность продаж превышает 20 %.

2. Создание региональных и отраслевых аграрно-промышленных холдингов. Такие объединения организаций АПК следует рассматривать стратегическими не только с точки зрения формирования отечественных крупных агропромышленных структур, включая мясокомбинаты, молочные заводы, льнозаводы, комбикормовые предприятия, агрокомбинаты, крестьянские (фермерские) хозяйства, фирменную торговлю, но и транснациональных корпораций в рамках ЕЭП.

Для целей повышения конкурентоспособности продукции на внутреннем и внешнем рынке на основе оптимизации институциональной структуры АПК, развития предпринимательства будут исследоваться направления совершенствования механизма регулирования имущественных отношений и хозяйствования в рамках государственно-частного партнерства, в том числе порядок унификации норм и механизмов в рамках стран Единого экономического пространства, методы оптимизации количества государственных объектов, не подлежащих приватизации, совершенствование механизма отчуждения государственного имущества (акций), развитие биржевого и внебиржевого рынка приобретения акций открытых акционерных обществ с целью последующей продажи инвесторам на условиях, предусмотренных бизнес-планом и др.

В условиях перехода к системе рыночных отношений существенно меняется политика в области оплаты труда, доходов, социальной поддержки и защиты работников. Многие функции государства по реализации этой политики сейчас переданы непосредственно предприятиям, которые самостоятельно устанавливают формы, системы и размеры оплаты труда, материального стимулирования.

Нацеленность на повышение эффективности производства заставляет руководителей предприятий искать новые подходы к закреплению кадров на селе, новых систем оплаты труда, сочетающих интересы работодателя, вышестоящей организации, руководи-

теля, работников и государства. Обеспеченность сельскохозяйственных организаций высококвалифицированными руководителями и специалистами, кадрами механизаторов и животноводов – ключевой фактор развития аграрной экономики.

В связи с этим будут продолжены исследования трудовых и социальных отношений в АПК и агрогородках, закономерности и тенденции развития трудовых и социальных отношений, организации и оплаты труда. Особое внимание будет уделено решению проблем закрепления кадров на селе, мотивации труда, развитию социальной инфраструктуры сельской территории. Актуальность этих проблем возрастает по мере осуществления модернизации сельскохозяйственных организаций, внедрению новой техники и технологии, существенного роста уровня образования кадров, их профессиональной подготовки.

В ходе проведения научных исследований предполагается разработать систему предложений и мер по повышению эффективности использования трудовых ресурсов, основные направления усиления стимулирования производительного и эффективного труда в сельском хозяйстве, перспективные направления развития и стабильного функционирования социальной инфраструктуры села в новых условиях.

Республика Беларусь, являясь участницей ряда региональных и международных интеграционных формирований, страны-участницы которых, в свою очередь, входят и в другие международные структуры, подвержена влиянию факторов внешнего воздействия как со стороны государств-участников Таможенного союза и Единого экономического пространства, так и третьих стран.

Актуальность направления исследований в области внешнеэкономической деятельности обусловлена: во-первых, необходимостью повышения конкурентоспособности отечественной продукции на внутреннем и внешнем рынке и разработки мер по защите внутреннего рынка от недобросовестной конкуренции в условиях расширения интеграционных процессов и роста международной торговли;

во-вторых, углублением торгово-экономической интеграции в рамках Таможенного союза и Единого экономического пространства на основе создания Евразийского экономического союза, что предполагает совершенствование механизмов реализации агропромышленной политики как на национальном, так и межгосударственном уровнях;

в-третьих, внешнеэкономической стратегией Беларуси, направленной на увеличение экспортного потенциала, роста положительного внешнеторгового сальдо, оптимизацию импорта и повышение эффективности внешнеторговой деятельности.

Особую значимость рассматриваемое направление исследований приобретает в связи с необходимостью повышения устойчивости и конкурентоспособности АПК Беларуси, так как требуется адаптация отечественного производства и сбыта к новым условиям регулирования в соответствии с требованиями как Единого экономического про-

странства и создаваемого Евразийского экономического союза, так и ВТО.

В связи с этим требуется разработка принципиально новых подходов, мер и механизмов, обусловленных спецификой современного уровня интеграции. Все это требует научного обоснования совершенствования механизмов взаимодействия на национальном и межгосударственном уровнях, обусловленных развитием более глубокой интеграции, а также разнообразием форм и методов регулирования торговли сельскохозяйственным сырьем и продовольствием в рамках многосторонней торговой системы.

Актуальность данных исследований обусловлена также тем, что в рамках создания Евразийского экономического союза предполагается формирование и функционирование Общего аграрного рынка Беларусь, Казахстана и России на основе рыночных методов регулирования, а также сближения экономических моделей хозяйствования государств-членов Сообщества путем гармонизации и унификации законодательства.

Необходимо отметить, что Институт вносит значительный вклад в обеспечение проведения переговоров о вступлении Беларусь в ВТО. Министерством сельского хозяйства и продовольствия поставлена и авторами публикации поэтапно решается конкретная задача – обосновать наиболее приемлемый уровень национальной поддержки аграрного сектора. Итоги данной работы будут положены в основу переговор-

ной позиции Совмина, МИДа и других высших органов управления по присоединению Беларусь к ВТО.

Кроме того, реализация задач по эффективному и устойчивому развитию рынков сельскохозяйственного сырья и продовольствия Республики Беларусь, наращиванию экспортного потенциала в условиях более глубоких интеграционных взаимоотношений предполагает разработку и реализацию основных направлений и механизмов устранения угроз в развитии продовольственной системы с учетом влияния конъюнктуры мировых рынков, а также систему мер по согласованным действиям в условиях формирования Евразийского экономического союза в области взаимной торговли и торговли с третьими странами аграрной продукцией.

### **Заключение**

Таким образом, аграрной экономической науке на современном этапе должна принадлежать особая роль в разработке стратегии государственной экономической политики, направленной на устойчивое развитие АПК, выработке научных основ управления агропромышленным комплексом, как на республиканском, так и региональном уровнях, включающих информационное обеспечение, предложения по формированию межотраслевых отношений, обуславливающих расширенное воспроизводство в сельском хозяйстве и создание эффективной рыночной среды.

---

УДК 664. 83 (476)

ПОСТУПИЛА В РЕДАКЦИЮ 10.02.2014

## **РАЗВИТИЕ ПЕРВОЙ СФЕРЫ КАРТОФЕЛЕПРОДУКТОВОГО ПОДКОМПЛЕКСА КАК ПРЕДПОСЫЛКА ЭФФЕКТИВНОЙ РАБОТЫ КАРТОФЕЛЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ**

**И.В. Кулага, канд. экон. наук, доцент, Л.П. Квачук, канд. экон. наук, доцент (БГАТУ)**

### **Аннотация**

*В статье обоснована значимость комплексного развития всех сфер картофелепродуктового подкомплекса Беларусь, приведен анализ по определению целесообразных размеров площадей посадок картофеля и уровня его урожайности в крупнотоварных хозяйствах. Представлен опыт США, где картофелеперерабатывающие предприятия являются своеобразными технико-технологическими центрами, организующими производство картофеля и продуктов его переработки в своих сырьевых зонах.*

*The importance of an integrated development of all areas of potato-complex of Belarus, an analysis on the definition of the appropriate size of the areas of potato and its level of productivity in large commodity farms are described in the article. The USA experience, where companies are a kind of technical-technological centers, that organise the production of potatoes and products of their processing in their areas of raw material.*

### **Введение**

Проблема обеспечения населения картофелем и продуктами его переработки является многоаспектной, поскольку ее решение зависит от целого ряда составляющих: развитости и эффективности функционирования отрасли картофелеводства, сферы картофелепереработки, инфраструктуры картофелепродук-

тового подкомплекса, степени использования возможностей логистики как комплекса мер по управлению товарными, транспортными, финансовыми и информационными потоками.

Картофель является одним из основных продуктов питания в нашей стране, важнейшим сырьем для пищевой и других отраслей промышленности. В этих условиях огромное значение приобретает проблема